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Программное содержание: 
 Познакомить детей с многонациональным составом населения России, 
воспитывать уважительные, дружелюбные чувства к людям разных 
национальностей. 
Оборудование и материалы: иллюстрации с изображением людей в 
национальных костюмах или куклы, одетые в национальные костюмы, блюда 
национальной кухни разных народов (сладости), иллюстрации или предметы 
национальных промыслов народов России. 
 
 
 
Предварительная работа: чтение сказок народов России. 
Ход занятия: 
- Ребята, в какой стране мы с вами живём? (Россия) 
Наша страна великая, сильная и красивая. Но страна это не только леса, поля, 



реки, города. Страна – это прежде всего люди, которые в ней живут. Мы с 
вами россияне. Наша страна сильна дружбой разных народов, её 
населяющих. А народов этих очень много: русские, татары, чуваши, 
марийцы, мордва, башкиры – проживают в средней полосе России; чукчи, 
ненцы – на севере; осетины, ингуши – на юге страны. Каждый народ говорит 
на своём языке. 
 - А русские? (На русском) 
- Каждый народ имеет свою историю, культуру, традиции. 
- Что такое народные традиции? (Ответы детей) 
Это то, что передаётся из поколения в поколение. Например, народные 
праздники, свадебные традиции. 
- Какие русские народные праздники вы знаете? (Ответы детей) 
- Что это за праздник Масленица? (Проводы Зимы, встреча весны) 
Итак, у каждого народа есть свои праздники, связанные со сменой времени 
года, началом или окончанием сельскохозяйственных работ. 
- Какие праздники других народов вы знаете? (Ответы детей) 
- У каждого народа есть свои народные традиции. Но это не делает один 
народ хуже или лучше другого, наоборот, культура разных народов делает 
богатой и разнообразной культуру России. У каждого народа свои песни, 
сказки, национальные костюмы. Но у всех у нас одна Родина – Россия. 
 
Сегодня мы с вами познакомимся с некоторыми народами нашей страны. 
И начнём мы своё знакомство с самой дальней стороны нашей огромной 
Родины - Севера. 
- На крайнем Севере живут отважные, трудолюбивые люди – чукчи. (Показ 
иллюстрации). 
- давайте рассмотрим их одежду. Одежда чукчей очень тёплая. Как вы 
думаете, почему? (Ответы детей) 
- Правильно, потому что на севере очень холодно! Одежда сделана из 
оленьих шкур, ведь, прежде всего она должна быть тёплой и удобной. Чукчи 
одеты в меховые штаны, меховую рубашку с капюшоном, которая 
называется кухлянка. Давайте все вместе повторим это новое для вас слово. 
- Посмотрите, национальная одежда чукчей украшена мехом и вышивкой. 
Часто на одежде вышивали узоры, обозначающие рыб, оленей и птиц. 
- А теперь посмотрите, какой красивый мордовский национальный костюм. 
(Показ иллюстрации). Обязательный атрибут мордовского женского костюма 
– красивый пояс – пулай. Давайте скажем все вместе – пулай. 
 
- Молодцы! Каждый народ, создавая национальный костюм, стремился 
сделать его красивым, ведь такую одежду в старину надевали только по 
праздникам. 
- мы уже с вами говорили о том, что у каждого народа свой язык. Но люди 
разных народов нашей страны знают два языка: свой национальный, 
например татарский, и ещё русский. Потому что русский – это 
государственный язык и на нём общаются все народы нашей страны. 



- Каждый народ сочинял свои сказки и передавал их из поколения в 
поколение. У чувашей даже был такой обычай: если человек делал другому 
что-то хорошее, то ему в знак благодарности рассказывали сказку. 
- Все сказки похожи одна на другую. Как вы думаете, чем? (Ответы детей). 
Да, в них есть добрые и злые персонажи, волшебные вещи, говорящие 
животные и т.д. А ещё во всех сказках, у всех народов, добро всегда 
побеждает зло. 
- А какие народные сказки вы знаете? (Ответы детей) 
Сказки всех народов России очень добрые, много хороших слов в них 
сказано про настоящую дружбу. Поэтому народы России так крепко дружат 
между собой, живут рядом друг с другом много лет, никогда не ссорятся, 
всегда приходят друг другу на помощь. 
У каждого народа есть свои любимые национальные блюда: у чукчей – 
строганина, блюдо из замороженной рыбы или оленины; У осетин и ингушей 
– халва, пахлава. 
Татары делают вкуснейшие сладости, например чак-чак. 
- А какие русские национальные блюда вы знаете? (Ответы детей). 
- Конечно, это блины, пироги. 
Итог занятия: 
- Какие народы проживают в России? (Ответы детей) 
Наша страна, ребята, сильна своим единством, дружбой разных народов. 
Даже в нашей с вами группе есть, и татары и русские и все мы с вами живём 
дружно, никогда не ссоримся! 
А теперь давайте пить чай с русскими блинами! 
 
 


